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EGY KUTYAÉV HÉT EMBERI  
ÉVNEK FELEL MEG

Általánosan elterjedt nézet, hogy a kutyák életében 
egyetlen év hét emberi esztendőnek felel meg.  
Igaz, hogy egy 14 éves kutya már nagyon idősnek 
számít, akárcsak egy 98 éves ember, de tényleg 
valós ez az arány? 
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A kutyák agya és teste sokkal gyorsabban fejlődik,  
mint az embereké, így egy egyéves kutya sokkal 
érettebb, mint egy hétéves gyerek: a serdülőkor  
végén járó ifjúnak felel meg.

Egy átlagos kutya esetén csak felnőtt korban  
érvényes az 1:7 átszámítási arány. Szakértők szerint 
egy ötéves kutya érettsége nagyjából egy 36 éves 
felnőttével azonos. 

Az arány azért sem stimmel, mert a különböző 
kutyafajták várható élettartama között óriási eltérések 
vannak. A keverékek általában hosszabb életűek,  
mint a fajtatiszta kutyák.

A kutyák élettartama a méretüktől is függ. 
A nagytestűek, például a német dogok, nem élnek 
olyan sokáig, mint kisebb társaik. Egy német dog 
esetében 10 év már tisztes kor, az uszkárok akár  
13 évig is élhetnek. Sőt vannak kutyák, amelyek  
a 20 éves kort is megérik. Ha az 1:7 arány érvényes 
lenne, ezek egy 140 éves embernek felelnének meg. 
Vajon hány ilyen matuzsálem él közöttünk?
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AUSZTRÁLIÁBAN 
ELLENKEZŐ IRÁNYBA ÖRVÉNYLIK  

A VÍZ A LEFOLYÓBAN

Ha az Egyenlítőnél jársz, ne felejtsd el ellenőrizni 
ezt a jelenséget egy alul lyukas, vízzel teli 
vödörrel! A turisták ámulva szokták nézni, amikor 
az idegenvezetőjük megmutatja, hogy az Egyenlítő 
egyik oldalán az egyik irányba indul el lefelé a víz,  
majd a képzeletbeli vonalon átlépve az ellenkező 
irányba kezd örvényleni. Láttál már ilyet a tévében,  
és elhitted, amit láttál? Vagy átverés az egész?

A Föld olyan, akár egy nagy labda, amely egy észak–
déli irányú tengely körül forog. Ennek a képzeletbeli 
tengelynek a legfelső pontja az Északi-sark, a legalsó 
pedig a Déli-sark. Az Egyenlítőnél a Föld forgási 
sebességét 1675 km/h-ra becsülik. Az Egyenlítőtől 
északra és délre csökken a forgási sebesség, 
a sarkoknál pedig bolygónk szinte alig mozog  
– csak nagyon lassan fordul. 

A tudósok szerint a Föld tengely körüli forgási 
sebességének eltérései miatt keletkezik az ún. 
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Coriolis-erő. Az Egyenlítőnél a levegő felveszi a Föld 
forgási sebességét. Északra vagy délre haladva 
eleinte gyorsabban mozog, mint a felszín alatta, majd 
fokozatosan lelassul. Emellett az északi irányba tartó 
légáramlatok fokozatosan jobbra fordulnak el,  
a dél felé tartók pedig balra. 

A Coriolis-erő lassan és hosszú időn át fejti ki 
a hatását, de feltehetően ez okozza, hogy a légköri 
képződményekben, például ciklonokban, az északi 
féltekén az óramutató járásával ellentétesen,  
a délin pedig azzal megegyezően mozog a levegő. 
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Ezért hiszik sokan, hogy a Coriolis-erő hatására a déli 
féltekén (ahol Ausztrália is található) a lefolyóban vagy 
a vécékagylóban a víz az óra járásával megegyező 
irányba folyik le, az északi féltekén pedig az óra 
járásával ellentétes irányban örvénylik. 

Ám ez nem igaz. A kádban, a mosdókagylóban vagy 
a vécében lefolyó víz valóban körbe-körbe örvénylik, ám 
ennek irányát több dolog befolyásolhatja, például hogy 
egymáshoz képest hogyan helyezkedik el a csap és 
a lefolyó, mennyire lejt a kád, és milyen alakja van. 

A Coriolis-erőnek nagy valószínűséggel köze van ahhoz, 
hogy a hatalmas légtömegek melyik irányba forognak, 
ám a kádban vagy a vécében lefolyó víz örvénylésére 
semmilyen hatása nincs.

Az igazság az, hogy Londontól Sydney-ig, bárhol 
a világon tetszőleges irányba folyik le a víz.
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EGY EMBER ÉVENTE  
ÁTLAGOSAN NYOLC PÓKOT  

NYEL LE ÁLMÁBAN

Elgondolni is szörnyű, hogy nyolc szőrös pók kerül 
a szánkba, miközben alszunk, de vajon ez az interneten 
terjedő, hihetetlen állítás valóban igaz?

A többi állathoz hasonlóan a pókok sem szeretnek 
mások zsákmányává válni, és mindent megtesznek, 
hogy ezt elkerüljék. Egy normális pók egyszerűen 
nem fog belesétálni egy alvó ragadozó nyitott 
szájába. Még a pókhálójáról lepottyanó póknak is 
működnek a túlélő ösztönei, és menekülőre fogja,  
ha azt észleli, hogy fel akarják falni. 
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Ebből következik, hogy egy pók csakis véletlenül 
pottyanhat bele a szánkba. A pókok azonban nem 
éppen az ügyetlenségükről ismertek. Nyolc lábukkal 
magabiztosan és fürgén mozognak. 

Ha egy pók véletlenül mégis leesne a mennyezetről, 
pont abban a pillanatban, pont a fejünk felett kellene 
elhelyezkednie, miközben mi pont hanyatt fekve, nyitott 
szájjal alszunk. Lássuk be, a legtöbb embernél nem ez 
a leggyakoribb alvóhelyzet. 

Még ebben az esetben is csak akkor nyelnénk le 
a pókot, ha nem ébrednénk fel, ami – a szánkba 
pottyanó pók kapálózását figyelembe véve  
– nem túl valószínű. 

Aki valaha lenyelt már egyetlen – nemhogy nyolc! – 
pókot álmában, annak ez rémes élmény lehetett. 

A leghihetetlenebb azonban ennek a „ténynek” 
az elterjedése az interneten. Lisa Holst újságíró 
1993-ban éppen a világhálón terjedő, ellenőrizetlen 
eredetű mítoszokról írt cikket. A pókos történetet  
egy régi, rovarokkal kapcsolatos tévhitekről  
szóló könyvből idézte. Arra akarta felhívni  
a figyelmet, hogy egyesek bármit elhisznek,  
amit az interneten olvasnak!


